

文章编号: 2095-1663(2014)06-0027-05

我国研究生教育质量保障体系创新研究

——基于复杂系统的分析视角

何亚群

(南京信息工程大学 研究生院, 江苏 南京 210044)

摘要: 研究生教育质量保障体系在研究生教育系统“内卷化”的背景下, 日益显现出复杂性的组织特征。基于系统的复杂性, 研究生教育质量保障体系的构建要做到主体的多元协同与质量问责相结合、客体的多层次性和系统优化相结合, 同时还应注重保障环境的内外兼修。

关键词: 研究生; 教育质量保障体系; 内卷化; 复杂系统

中图分类号: G643

文献标识码: A

创新研究生教育质量保障体系是提高研究生教育质量的重要途径。《教育部、国家发展改革委、财政部关于深化研究生教育的意见》提出了“研究生教育要以提高质量为主线, 统筹构建质量保障体系”的指导思想。随着教育体制改革的不断深入, 研究生教育在深刻的变革中也在进行着战略转型, 这种战略转型的核心命题为提高研究生的教育质量。加强研究生教育质量保障体系研究, 在理论和实践上具有重要的时代意义。当前, 国内学者对研究生教育质量保障进行了大量的研究, 主要集中在以下两个方面: 一是强调培养单位的内部质量保障; 二是着重从研究生教育质量评价的角度探讨质量保障。这些研究为研究生教育质量保障体系研究提供了有益的借鉴, 但明显的不足在于对研究生教育质量保障作为一个复杂的系统缺乏深入的分析。本研究拟从研究生教育“内卷化”的现状出发, 基于复杂系统理论, 探讨研究生教育质量保障体系的构建。

一、当前我国研究生教育的内卷化

“内卷化”一词的英文为 involution, 原意是“转或卷起来”。它作为学术用语, 起源于康德, 提出于

戈登威泽(Alexander Goldenweiser), 成型于美国人类学家格尔茨(Clifford Geertz), 随后被广泛应用到政治、经济、社会、文化等学术研究中。根据戈登威泽和格尔茨的解释, “内卷化”是指系统在外扩张条件受到严格限定的条件下, 内部不断精细化和复杂化的过程。”^[1]有学者已开始关注教育领域的“内卷化”问题。如庞守兴教授以内卷化作为分析框架, “引入内卷化概念来解析当前教育在发展变革过程中难以突破的困境。”^[2]夏骏博士探讨了高等教育内卷化的增长问题, 他把这种增长描述为“‘无发展的增长’、‘无强盛的繁荣’、‘无公平的效率’、‘无幸福的改善’和高校内部权力的内卷化”。^[3]黄祖军博士分析了转型期教育的内卷化: “‘教育致贫’、‘教育过度’、‘知识失业’现象, 转型期教育边际报酬的反常递减”。^[4]在我国研究生教育大众化的时代背景下, 研究生教育的内部机构因不断地分化而日益精细化和复杂化, 研究生教育质量所受的关注度也不断提高, 这些现象说明我国研究生教育在发展中出现了“内卷化”的倾向。

(一) 研究生教育日益大众化

我国的研究生教育规模自1978年以来, 一直保持着发展的态势, 特别是自1999年跨越式发展以

收稿日期: 2014-06-16

作者简介: 何亚群(1976—), 女, 河南宜阳人, 南京信息工程大学研究生院助理研究员, 博士研究生。

来,更是以几何数迅速倍增,研究生教育从精英化转变为大众化,主要表现在培养机构数量、招生数量、在校生规模、毕业生数量等方面均明显增加。截至2012年,我国研究生培养机构已达811所,其中,普通高校534所,科研机构277所。“据《中国统计年鉴2013》统计,我国研究生的招生数、在校生数和毕业生数,分别从1978年的10708人、10934人和9人,增长到2000年的128484人、301239人和58767人,2012年则为589673人、1719818人和486455人。其中,2012年,我国博士研究生的招生数、在校生数和毕业生数分别达68370人、283810人和51713人。正如高等教育大众化理论创始人马丁·特罗教授所讲,大众化是揭示变化的一种理论,是揭示变化的一个信号,它具有一种预警功能。”^[5]

(二) 研究生教育内部结构不断精细化

目前,我国的研究生教育在学科体系、学位层次、学位类型的不断分化中,已经形成了一个学科体系完整、多层次、多类型的综合性研究生教育系统,系统内部的结构日益精细化和复杂化。从学科体系上看,学科门类齐全:根据国务院学位委员会、教育部2011年公布的最新《学位授予和人才培养学科目录(2011年)》,我国研究生培养的学科门类涉及哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学、艺术学等13个,涵盖110个一级学科;从学位层次上来讲,分为博士和硕士两个层次;从学位类型上来看,可分为学术型和专业学位两大类。根据学科体系、学位层次和学位类型的发展水平,研究生培养单位也相应分化,分为博士学位授予单位和硕士学位授予单位,既包括普通高校,也包括科研院所。

(三) 研究生教育质量急需优质化

研究生教育的大众化和内部结构的精细化,一方面使我国研究生教育快速发展,为国家培养了一大批高层次专门人才;另一方面,也使得研究生的教育质量、服务社会能力和就业等问题不断凸显。为解决这些问题,使研究生教育更好地适应社会需求,提高研究生培养质量成为当前研究生教育发展的当务之急。现实和历史的逻辑把研究生教育的发展重心从大规模转向提高质量,其中,研究生创新能力培养备受关注。国家的“研究生教育创新计划”、“全国百篇优秀博士论文”、“高等学校创新能力提升计划”(简称“2011计划”)等一系列举措,就是在这种发展转型中应运而生,旨在围绕研究生创新意识、创新精神和创

新能力培养,从观念、机制、平台上促进研究生培养质量的提高。2014年1月,国务院学位委员会、教育部联合发布了《关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》,又以制度的形式明确了研究生教育质量的内部保证和监督体系的建设要求。

以上三个方面说明,我国的研究生教育经过三十多年的发展,在规模和学科体系的充分扩充下,其外延的扩张已达到一定的限度,发展的重点已开始转入内部的精细化、复杂化、优质化,力求达到内涵增容,这种新的状态,正是研究生教育“内卷化”的表现。

二、作为复杂系统的研究生教育质量保障体系

质量保障体系是由各质量利益关系人按照一定的秩序和内部联系组合而成的有机的系统,教育质量是质量保障体系的重要内容。“研究生质量保障体系是以提高和保证质量为目标,各主体对影响质量的因素、过程和环节进行组织、管理和控制,从而建构起来的目标明确、职责分明、相互协调、相互促进的质量管理体系。”^[6]随着研究生教育发展观念、研究生教育培养机制和研究生教育管理体制的转变和转型,研究生教育质量的提高日益显现出时代的迫切性。基于系统的整体性、开放性、层次性和稳定性等组织特征,作为研究生教育系统的子系统,研究生教育质量保障体系在研究生教育系统“内卷化”的背景下,体现出更大的复杂性。这种复杂性主要体现在主体复杂性、客体复杂性和环境复杂性等方面。

(一) 主体复杂性

研究生教育质量保障主体是指研究生教育质量的承担者、参与者和评价者,即研究生教育质量的利益主体。随着我国高等教育的日益复杂化,其利益主体也越来越多元化,并不断延伸到研究生教育领域。在研究生质量保障中,根据利益的差异,主体复杂化特征明显,主要表现为保障主体的多元化:一是研究生教育质量的检验者、反馈者和外部监督力量——社会,具体包括各级各类行业部门和社会机构。他们根据自身利益,通过对研究生教育的需求、信息反馈、社会沟通、评估监管,实现对研究生教育质量的保障;二是政府部门,政府一方面通过一定的教育质量观来实现和引导整个国家研究生培养的目标;另一方面,“政府还通过多种方式,包括立法保障、政策影响、计划调节、经费控制等,对研究生教育教学活动及其质量进行调控和干预。”^[7]政府在研究

生质量保障体系中具有权威性和导向性。三是教育管理部门, 各级各类教育管理部门是政府政策的落实者, 通过发挥各自的职责实现对研究生教育活动的管理、审核、服务。四是培养单位, 培养单位在研究生教育质量保障体系中处于基础性地位, 通过全面的质量过程管理及校园育人环境、质量文化和质量意识的营造, 实现自我评估、自我约束、自我发展的内部质量保障; 五是研究生导师, 研究生导师是研究生的第一责任人, 负责对研究生进行学科前沿引导、科研方法指导和学术规范教导, 是培养单位内部质量保障的重要内容; 六是研究生本人, 研究生在学习和科研活动中, 实现其认知能力、应用能力和创新能力的塑造和提高, 最终在自我发展和自我价值的实现中体现对研究生教育质量的作用。以上多元化的责任主体, 在研究生教育的不同阶段和不同层面, 均发挥着各自的作用, 这种作用的交互会进一步加剧主体的复杂性。

(二) 客体复杂性

研究生教育质量保障体系的客体是指研究生教育质量活动所指向的评价对象。随着研究生教育的发展, 研究生教育学科体系、学位层次、学位类型的不断分化, 使得研究生教育内部结构不断精细化和复杂化的同时, 研究生质量保障客体也呈现出多维度、多样化和复杂化。具体来说, 研究生教育质量保障体系的客体包括外部和内部两个层次和纬度。外部主要是指研究生教育教学具体活动之外的客体, 包括不同层次和类型的研究生培养单位、不同的学科、学位层次、学位类型。研究生培养单位包括高校和科研院所, 学科涉及 13 个学科门类的 110 个一级学科, 学位层次涉及博士和硕士, 学位类型涉及学术型和专业学位等。内部主要指研究生教育教学活动本身, 包括招生环节、培养的过程和环节, 学位申请和授予的过程和结果、研究生日常管理和德育教育等。生源质量是培养的基础, 培养的过程和环节具体包括教学计划的制定和执行、教学过程的组织 and 实施、中期考核等, 学位申请和授予过程包括学位论文开题、预答辩、盲审、答辩、授予学位等, 研究生日常管理和德育教育主要涉及研究生在校的管理秩序和思想道德水平。根据研究生教育质量保障体系的涵义和以上分析可以看出, 研究生培养单位和研究生具有双重身份, 他们既是研究生质量保障体系的主体, 也是其客体。

(三) 环境复杂性

研究生教育质量保障体系环境是指影响研究生教育质量活动的社会文化因素。基于系统的交互

性, 研究生教育活动不是孤立的, 而是多因素相互联系、相互作用的统一整体, 它必然与自身所处的社会外部环境和校园内部环境进行信息交换, 在这种信息交换过程中, 环境中社会文化因素便会对研究生教育质量活动产生间接的影响。这种间接影响主要表现为社会文化环境对研究生教育活动所具有的“教育和熏陶功能、凝聚和激励功能、认同和约束功能、导向和引领功能、支持和保证功能”^[8]。具体来说, 研究生质量保障体系所面临的环境因素包括政策环境、制度环境、文化环境、道德环境等。这些环境因素既存在于社会外部环境中, 也存在于校园内部环境中, 他们之间存在着交互性和感染性。校园内部文化环境对研究生教育质量的影响更加直接。

三、创新研究生教育质量保障体系

“研究生教育质量保障一方面指向研究生教育直接满足社会需求和做出社会贡献的能力, 强调的是研究生直接产生大量的知识成果; 另一方面指向研究生教育适应社会需求和引领社会发展的能力, 强调的是研究生综合素质的提升和未来竞争能力的增强。”^[9] 无论哪一方面, 着眼点都是研究生教育质量的保障和提高。建立健全教育质量保障体系、创新质量保证机制已是我国研究生教育发展的战略要求和目标。根据系统的复杂性, 研究生教育质量保障体系应围绕主体、客体和环境做出综合建设布局。

(一) 保障主体的多元协同与质量问责相结合

根据以上研究生教育质量保障体系主体复杂性的分析, 研究生教育质量保障主体呈现出多元化的特征: 包括社会各级各类行业部门和社会机构、政府部门、教育管理部门、培养单位、导师及研究生个体。他们在各自不同的层面作用于研究生教育活动, 其不同的行为方式对研究生教育质量会产生不同的影响。为实现研究生质量稳步提高的保障目标, 需要多元质量主体在较高的融合度中, 明确职责、目标一致、多层面协同创新, 从质和量上放大整个保障系统的功能, 实现系统力量的增值。

研究生质量保障对于多元主体来说, 既是一种责任, 也是一种义务。主体的不当行为, 对教育的不良影响是重大的, 特别是在政策制定、舆论引导、具体的行为活动中。其中, 政府部门、教育管理部门、培养单位的政策导向和制度安排是否合适尤为重要。在研究生教育质量保障活动中, 有必要引入问

责制,使质量保障主体,特别是政府部门、教育管理部门和培养单位,对自己的行为负责,以法律和制度的形式实现质量保障问责。如果说多元协同是从责任和积极性的角度实现研究生教育质量保障,问责制则是从义务和惩戒性的角度实现质量保障。多元协同是质量保障实现的首要的和基础性的条件,问责制是质量保障实现的必要措施。如何使各主体主动承担起自己在质量保障活动中的职责,为相关利益者提供有效的产品和服务,是一个值得不断思考和探讨的问题。

(二)教育质量保障客体的多层次性和系统优化相结合

研究生质量保障是一个多层面的概念。多样化和个性化是研究生教育的基本特征,是创新性人才培养的重要保证。我国研究生教育内部结构的精细化和复杂化,以及政府、社会、教育管理部门、培养单位、导师和研究生等多元主体价值取向的差异,都决定了研究生教育质量保障的多层次、多维度性。研究生教育质量保障体系的构建,在目标一致的基础上,要充分考虑发展需求和特色,分层次、分学科、分类别,体现统一性和多层次性相结合。基于质量保障客体的多层次性,质量保障方案和技术的选择要具有可操作性和科学性:一方面要根据教育活动和评价活动的一般规律,坚持以多维度的质量观、全面质量管理和过程监控为指导,使每个环节和子系统的设计都遵循教育规律,并基于相应的理论;另一方面要充分发挥现代信息技术在质量保障活动中的作用,并学习和借鉴国外先进的质量保障理论和保障、评价方法。

研究生质量保障也是一个综合性的概念。研究生教育活动的过程中,影响教育质量的因素很多,相互之间错综复杂、相互作用,既要考虑不同培养单位、学科、学位层次、学位类型相互之间的关联度,也要考虑招生、培养、学位、毕业生信息反馈等环节的关联度,从系统优化的目标出发,构建研究生质量保障系统。研究生培养单位,特别是高校,作为研究生质量保障的重要载体,对研究生培养质量起着至关重要的作用,更要从整体性的角度出发,以系统优化的原则组织实施质量保障过程,实现质量保障结构形式、内容方法、结果效益的最优化,避免资源浪费和系统效率低下。

(三)教育质量保障环境的内外兼修

研究生教育质量保障是一个外部质量保障与内

部质量保障相结合的过程。外部质量保障主要是通过培养单位以外质量主体的活动来实现,内部质量保障主要是通过培养单位内部的质量活动来实现,无论外部质量保障还是内部质量保障,都有一个质量管理、质量监督和质量反馈的过程。创新研究生质量保障体系,在加强质量保障活动的同时,须注重保障环境的建设和营造,做到外部质量保障环境和内部质量保障环境的内外兼修,加强政策环境、制度环境、道德环境和文化环境建设。

从外部质量保障环境来说,从保障主体的多元化及客体的复杂性出发,制定相应的研究生质量保障法律法规和政策,明确研究生质量标准和评价的实施细则,以国家权威形式支持研究生质量保障体系的建设;从内部质量保障环境来说,明确招生、培养、学位授予等环节的制度要求,引入淘汰机制,加强道德环境、学术环境和学术民主建设,建立毕业生信息反馈机制。内外兼修的质量环境保障须有质量文化观念和意识的引导。“所有主要社会实体不仅具有社会结构的特征,还具有象征性的一面——文化,即一些大家所共有的语言和共同的信念。”^[10]因此,从社会文化的视角理解研究生教育,提高培养单位对质量文化重要性的认识和培育,建立稳固的质量文化意识,营造良好的校园质量文化氛围,对于提高研究生质量保障活动的自觉自律性具有重要意义。

四、结束语

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)》明确指出:要全面提高高等教育质量,提高人才培养质量,制定教育质量国家标准,建立健全教育质量保障体系。研究生教育质量保障体系是一个包含若干子系统的大系统,它不仅具有系统性、复杂性,也因时代的不断变革和研究生教育的发展而具有时效性、动态性和发展性。随着研究生教育“内卷化”特征的日益明显,研究生教育质量保障系统在运作期间,整个体系及每一个子系统的实施运行,并不是一成不变的,有效的体系会因环境的改变而变迁,体系的发展性要求质量保障系统在文化理念、制度安排、运行机制、方法技术上与时俱进,不断地进行评估和检验,适时根据所掌握的反馈信息改进与设计,使质量保障体系始终能够跟上研究生教育发展的形势和需要,充分发挥对研究生教育发展的促进作用。

参考文献:

- [1] 刘世定,邱泽奇.“内卷化”概念辨析[J].社会学研究,2004,(5):109.
- [2] 庞守兴,李书肖.内卷化:教育的瓶颈描述[J].高教发展与评估,2010,(6):24.
- [3] 夏骏.高等教育内卷化增长探讨[J].教育评论,2012,(3):12.
- [4] 黄祖军.论转型期教育内卷化及其破解路径[J].华东师范大学学报(教育科学版),2012,(6):37.
- [5] 王战军.学位与研究生教育评价理论与方法[M].北京:高等教育出版社,2012:195.
- [6] 赵军,周玉清.研究生教育质量概念研究新视野[J].学位与研究生教育,2011,(6):57.
- [7] 石磊.研究生教育质量评价与质量保障体系研究[D].合肥:中国科学技术大学,2010:25.
- [8] 王尧.加强大学文化建设 培育创新人才[J].理论界,2013,(1):178-179.
- [9] 廖湘阳.重构研究生质量保障的价值理念[J].中国高等教育,2012,(7):22.
- [10] 约翰·布伦南(Brennan,J.).高等教育质量管理[M].陆爱华,等译.上海:华东师范大学出版社,2005:115.

A Study of Innovation in the Graduate Education Quality Assurance System in China by Means of Complex System Analysis

HE Ya-qun

(Graduate School, Nanjing University of Information Science and Technology, Nanjing, Jiangsu 210044)

Abstract: Under the background of “involution” of the graduate education system in China, the graduate education quality assurance system is becoming increasingly complex in its organization. In light of its complexity, the graduate education quality assurance system must be one that well coordinates its various internal components with full accountability, combines multiple external parts with an optimized framework, and operates effectively in an environment of governance.

Keywords: graduate; education quality assurance system; involution; complex system

(上接第 26 页)

- [11] 教育部、国家发展改革委、财政部关于深化研究生教育改革的意见[Z].教研[2013]1号,2013-03-29.
- [12] 教育部办公厅关于进一步加强推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作的通知[Z].教学厅[2013]8号,2013-09-04.
- [13] 谢太洵.博士生招生工作中存在的主要问题及其对策[J].西南政法大学学报,2005,(8):117-118.
- [14] 秦跃文,刘秉瑜,黄萌.博士生招生考试办法改革初探[J].学位与研究生教育,1997,(4):34,35.
- [15] 牛国卫,班建武.我国博士生招生申请考核制的 SWOT 分析[J].研究生教育研究,2013,(4):59.
- [16] 张宗益,郑小林,冯斌,等.构建博士生招生内生性约束机制提升博士生科研能力与学术水平[J].学位与研究生教育,2009,(5):6-7.
- [17] 中国学位与研究生教育发展报告课题组.中国学位与研究生教育发展报告(1978~2003)[M].北京:高等教育出版社,2006:73.
- [18] 杨庚,杨健.对美国博士生资格考试制度的分析与借鉴[J].南京邮电学院学报(社会科学版),2004,(2):36-37.

Reflections on a Reform in the System of Doctoral Application and Admission

CHEN Yi-yuan

(School of Political Science and Public Administration, Shandong University, Jinan, Shandong 250100)

Abstract: In view of a comprehensive reform of postgraduate education, an analysis is presented on the background, basic mode, and possible advantages and disadvantages of a reform in the system of doctoral application and admission. Suggestions are also offered to ensure the success of the reform by improving related supporting systems.

Keywords: selection of doctoral student; system of doctoral application and admission; background; advantage and disadvantage; supporting system